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Уведений воєнний стан в Україні з 24 лютого 2022 року позначився на 

усіх сферах нашого життя, значних змін зазнала й освітня галузь.  У закладах 

загальної середньої освіти для забезпечення безпекової ситуації на деякий час 

було призупинено освітній процес через загрозу життю та здоров’ю учасників 

освітнього процесу, масштабні руйнування освітньої інфраструктури 

(пошкодження приміщень закладів освіти, навчальної матеріально-технічної 

бази тощо), вимушене масштабне переміщення учасників освітнього процесу в 

межах України та за кордон, що призвело до значних втрат контингенту 

здобувачів освіти та педагогічного складу.  

Після вимушеної перерви освітній процес продовжився з використанням 

усіх доступних форм: онлайн,  офлайн або у змішаному режимі. Так, відповідно 

до Закону України «Про освіту» статті 57
1
 щодо державних гарантій в умовах 

воєнного стану, надзвичайної ситуації або надзвичайного стану, зазначено, що 

здобувачам освіти, які в умовах воєнного стану, надзвичайної ситуації або 

надзвичайного стану в Україні чи окремих її місцевостях, оголошених у 

встановленому порядку (особливий період) були вимушені змінити місце 

проживання (перебування), залишити робоче місце, місце навчання, незалежно 

від місця їх проживання (перебування) на час особливого періоду гарантується 

організація освітнього процесу в дистанційній формі або в будь-якій іншій 

формі, що є найбільш безпечною для його учасників [1].  

Для освітньої галузі виникло ряд проблем, зокрема: забезпечення 

повноцінного доступу до освіти українським школярам та студентам, 

порушення безперервності освітнього процесу; втрата управлінського 

освітнього контролю на територіях, що потрапили під тимчасову окупацію або 



перебувають у зоні активних військових дій, насильницька переорієнтація 

українських здобувачів освіти на російські навчальні програми, підручники, 

примусовий перехід на російську мову навчання тощо.  

В умовах воєнного стану наша країна докладає максимум зусиль для 

забезпечення сталості навчання та викладання, створення безпечних умов для 

учнів і студентів, вчителів і викладачів, підтримки тих, хто був змушений 

виїхати за кордон або до безпечніших регіонів України, для продовження 

системних реформ на всіх рівнях освіти. Так, МОН України ухвалило ряд 

документів стосовно навчання, зокрема таких: наказ МОН від 28.02.2022 № 232 

щодо звільнення від проходження державної підсумкової атестації учнів, які 

завершували здобуття початкової та базової середньої освіти у 2021/2022 н. р., 

наказ МОН «Про деякі питання організації здобуття загальної середньої освіти 

та освітнього процесу в умовах воєнного стану в Україні» від 28.03.2022 № 274, 

спрямований на створення правових підстав для продовження навчання у 

безпечному середовищі дітей і працевлаштування педагогів, які вимушені 

змінити місце проживання/навчання через окупацію та активні бойові дії. 

Загальні питання організації освітнього процесу в закладах освіти 

регламентовано листом МОН «Про організацію освітнього процесу в умовах 

військових дій» від 06.03.2022 № 1/3371-22 та ін. 

Навчальна діяльність через воєнний стан має об’єктивну складність, 

оскільки значна кількість школярів перебуває в нових умовах навчання, 

стикаючись при цьому з багатьма труднощами: новий режим життя, незнайомі 

люди, обстановка, нові речі, іноді відсутність нормальних побутових умов, 

стосунки з новими учителями та однолітками, (можливе перебування в інших 

країнах, нерозуміння іноземної мови), засвоєння великої кількості нової 

інформації, а також для частини дітей ще й перебування під час тривоги в 

укриттях, бомбосховищах. 

Під час будь-якого конфлікту найбільше страждає найуразливіша 

категорія населення – це діти, адже вони зазнають значних труднощів 

соціального та психоемоційного характеру, пов’язаних зі зміною середовища 



проживання та звичного кола спілкування тощо, особливо якщо така міграція 

спричинена війною. Ці складні і незвичні обставини впливають на емоційну, 

соціальну і особистісну сфери дитини і на кожному рівні проявляються по-

різному: 

- на емоційному рівні дитина може відчувати підвищену тривожність, 

занепокоєння, страх, невпевненість, напругу, гнів чи агресію;  

- на соціальному рівні – проблеми у спілкуванні з однолітками та 

дорослими в школі і в сім’ї, (а за кордоном – з іноземцями); 

- на особистісному рівні можуть спостерігатися проблеми із самооцінкою, 

відсутність бажання вступати в контакт з оточуючими тощо.        

Все це призводить до зниження навчальної діяльності, порушення 

психічного здоров’я, деформації міжособистісних відносин, розвитку 

невротичних станів, формування девіантних форм поведінки тощо. 

Несприятливий перебіг адаптації свідчить про зниження функціональних 

резервів організму і перенапруження регуляторних систем, що 

супроводжується виникненням соматичних захворювань. 

Адаптація молодших школярів до навчання в умовах воєнного стану в 

школах має відбуватися з чітким дотриманням педагогічними працівниками 

вимог офіційних нормативних документів та Санітарного регламенту для 

закладів загальної середньої освіти [2]. До того ж педагоги мають надавати не 

лише якісні освітні послуги, але й організувати ефективну взаємодію з усіма 

учасниками освітнього процесу, а також надавати дітям та батькам 

психологічну підтримку.  

Особлива увага педагогічних працівників має бути прикутою до учнів 

молодшого шкільного віку, які мають статус внутрішньо переміщених осіб. 

Встановлено, що особливі труднощі в процесі адаптації до навчання виникають 

у дітей, які, внаслідок активних бойових дій, стали вимушеними 

переселенцями, адже, окрім стресу, спричиненого війною, вони відчувають 

складнощі через виникнення нового соціального становища.  



Адаптація внутрішньо переміщених дітей до нової школи є одним із 

найважливіших складників адаптації родини за місцем переселення. Допомогти 

дитині інтегруватися в новий колектив, включити її в освітній процес, не 

виділяючи з-поміж інших учнів як «жертву», зменшити рівень стресу, 

мотивувати вчитися – це частина роботи, яку мають виконати вчителі.  

В умовах воєнного часу набуває особливостей психологічний супровід 

усіх учасників освітнього процесу. Для позитивного емоційного настрою і 

налаштування дітей на навчання на початку уроків слід проводити мотиваційні 

п’ятихвилинні «ранкові зустрічі», а також включати до уроків психологічні 

хвилинки для учнів (залежно від форми навчання онлайн чи офлайн). 

Впровадження «психологічної хвилинки» допоможе здобувачеві освіти 

впоратися зі стресом та його наслідками, емоційно налаштуватися на урок, на 

плідну та ефективну роботу. Це дасть змогу створити сприятливу атмосферу, 

що дозволить дітям розслабитися, зняти емоційне напруження, відновити 

почуття безпеки та психоемоційного комфорту, що є природним механізмом 

стабілізації. Учитель має сам визначити, коли і в який час потрібно провести 

«психологічну хвилинку». Регулярне проведення «психологічних хвилинок» 

допоможе учневі стати більш спокійним, врівноваженим, а також дозволить 

краще зрозуміти свої почуття.  

З огляду на те, що під час стресу в учнів відбуваються зміни у психічних 

процесах (погіршується пам’ять, знижується концентрація та обсяг уваги, стає 

плутаним мовлення), знижується мотивація та пізнавальний інтерес, варто 

вживати певні методи та прийоми, які допоможуть «включити» учнів в урок та 

стимулюватимуть їх більш ефективно розумово працювати. Так, учителі мають: 

• застосовувати прийоми та вправи для активізації уваги учнів, їх 

включення як на початку уроку, так і протягом уроку, якщо виникає 

така необхідність; 

• створювати проблемні ситуації, ставити цікаві запитання, залучати 

учнів до спільних обговорень, мозкових атак з метою підвищення 

їхньої мотивації, пізнавальної активності та інтересу; 



• активно застосовувати діяльнісні та ігрові методи навчання. 

Учителям варто пам’ятати, що на онлайн-уроки приєднуються діти, що 

знаходяться в різних побутових умовах (укриттів, домашніх умов, тимчасового 

перебування у інших людей  тощо), тому не завжди варто орієнтуватися на 

увімкнення камер, виконання письмових завдань: інколи учні – лише слухачі 

уроку або ж усні учасники. 

Для створення психологічного комфорту під час навчання учителям слід 

дотримуватися наступних рекомендацій: 

• уникати голосних звуків, криків, створення шумових ефектів, 

(наприклад, грюкання дверима, хлопання долонею по столу, дошці, 

різкі сигнали за допомогою будь-яких приладів тощо); 

• адаптувати правила поведінки для учнів під час онлайн-уроків, 

наприклад, обговорити умови, коли камера може бути вимкненою, 

ситуації, коли можна писати у приватні повідомлення учителю, а не в 

загальному чаті класу, тощо;  

• передбачити створення ситуацій та умов для неформального 

спілкування дітей та батьків поза уроками задля встановлення більш 

близьких комунікаційних контактів між школярами та батьками, а 

також задля більшого знайомства з новими учнями; 

• постійно спостерігати за психоемоційними станами учнів, фіксувати 

їх різкі зміни та одразу повідомляти психолога для подальшої корекції 

ситуації. 
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